

Тишину в уютной квартире Александры Дмитриевны Королевой вновь разбудила телефонная трель: звонила одна из дочерей. Спрашивала о здоровье, не надо ли чем-то помочь. Казалось бы, ничего особенного тут нет. Разве только аппарат трезвонит по нескольку раз в день. Потому что детей у этой скромной женщины ни много ни мало - одиннадцать человек: восемь дочерей и три сына. И все они не забывают о своей маме: если не удастся проведать, звонят ей чуть ли не через день.

"Мы только не плачь, мама!"



А ведь у каждого - давно своя семья. А Королева ведет уже счет внукам; их у нее пятнадцать! Старшие закончили школу, а младшим - всего несколько месяцев от роду. Всех рада привить у себя в доме Александра Дмитриевна. Зятя попались, как она сама говорит, не нахвалились: не только к выпивке, но к кухне равнодушны. Любят отведать в гостях у тещи горяченьких блинов с чаем.

- Замешиваю тесто сразу литров на шесть, - смеется хозяйка. - За столом-то все еле умещаемся, но голодным никто не уходит.

Стать матерью-героиней Александре Дмитриевне вовсе не мечталось, хотя сама родилась в большой семье, где росли четверо братья и четыре сестры. По сей день в привольно раскинувшейся Слободе, где и стоит родительский дом, достопримечательностью является местная церковь. В ней когда-то помогал священнику проводить службы дед А.Королевой по материнской линии. Набожной была и ее мама, которая отличалась среди односельчан своей особой сердечностью, отчего шли к ней и с бедой, и с радостью люди со всей деревни.

Отец работал машинистом - водил составы по железной дороге. После окончания школы Шурочка закончила профтехучилище в Новой Утке и стала работать слесарем-инструментальщиком в вагонном депо станции Кузино. Однажды судьба свела ее с хорошим парнем Володей, он был шофером. Два года дружили, а потом поженились. В семье родился желанный первенец - дочь Лариса, а за ней - сын Николай.

- Подожди, Шура, - смеялся муж, - будет у нас четверо, мы еще на танцы с тобой бегать будем.

Эти слова Александра серьезно не воспринимала: поживем - увидим. Но вот случилось с маленьким Колей несчастье: он упал с печи на разбитый им же самим стакан. Порезавшись острым, как нож, стеклом, ребенок истекал кровью. Матери, прибежавшей с огорода, никак не удавалось ее остановить. Безрезультатно стегались в избе и соседи. Кто-то сообразил отправиться за фельдшером.

- Господи, - в отчаянии возопила Александра, видя, как умирает на ее руках сын. - Спаси безвинное дитя! Если ребенок выживет, рожать стану всех до единого!

Чудо произошло: Коленьку выхостили в больнице. Молодые родители были вне себя от радости. А одна из соседок, набожная старушка, напомнила Шуре: "Ты, матушка, раз перед Богом клятву дала, отступать теперь некуда. Мы перед ним все есть, как на ладони. Посмотри, что не рожашь, да как бы с энтими-то ребятишками, которых имешь, чего худого не случилось".

Страх за жизнь своих детей, а, скорее, вера в высшую силу - ту, что помогла в критическую минуту отстоять ребенка у смерти, не позволила Александре отнестись к своей клятве легкомысленно. Да и муж каждой беременности жены только радовался: "Прибыль-то, Шурочка, не убыль..."

Но когда ребятишек в семье стало уже четверо, Володя трагически погиб. Остаться же вдовой Александре Дмитриевне было, видимо, не судьба: встретился на ее пути человек, с которым смогла дальше делить все свои горести и радости, - Василий. Одна за другой родились у Королевых трое дочерей: Люба, Галя и Лена. А всего детей стало уже семеро. Всем им учиться надо было, вот и надумали тогда продать дом, корову и купить хозяйство в совхозе "Первоуральский".

Василий Королев трудился на Новотрубном заводе. Да и Александра Дмитриевна без дела не сидела ни минуты. Сначала была приемщицей малолитражных баллонов в службе быта. А когда родились двойняшки Аня и Настя, пришлось работать по вечерам: устроилась уборщицей на Новотрубный. Пять лет мыла полы в заводоуправлении, а потом перешла в душевые цеха N 10.

- Тяжело, конечно, приходилось, - рассказывает моя собеседница. - Ночами спала всего лишь часа по 2-3. Надо было успеть приготовить на всю семью покушать, перестирать одежду. Ребятишки-то у меня всегда чистенькими ходили - и в детском саду, и в школе.

Считает, во многом помогало то, что дети рождались спокойными, на удивление, болели редко. Старшие девочки рано стали обшивать себя сами - вплоть до пальто. Вот почему с выбором профессии женская половина семьи Королевых определилась давно и бесповоротно - одна за другой подрастали будущие мастера по шитью одежды: на скорняков выучились Люба и

Галя, стала вышивальщицей Лена, освоили швейное ремесло Аня и Настя.

Трудились дочери, пока были заказы, в Доме мод. Сын Толя всю жизнь шоферил - имеет все водительские категории. Сейчас после инфаркта пока на инвалидности. А другой, Николай, плотничает в Билимбае. Словом, каждый из большой семьи Королевых выбрал дело по душе.

- Помощь от государства? - переспрашивает Александра Дмитриевна. - Да я, признаться, особо ни на кого и не рассчитывала. И просить о чем-то всегда стеснялась, не говоря о том, чтобы пороги кабинетов обивать. И дети характером такие же. Когда учились в школе, можно было питание бесплатное им оформить. Но девочки мне не давали: "Мам, не ходи куда. Обойдемся мы как-нибудь сами".

Единственное, чего на всех не хватало - коньков и лыж: один унесет на физкультуру, другому уже не остается. Как-то самый младший сын пришел домой расстроенный: "Больше в школу не пойду - и все тут". А что случилось, не говорит. Наконец признался, что обидно стало, когда услышал от кого-то в свой адрес злые слова: "Вас мать как собачат нарожала, а не обеспечила". У Александры Дмитриевны комок встал в горле. И она, безвольно опустившись на стул, заплакала. Сын подскочил встревоженно и стал ее утешать: "Прости меня. И вытри слезы. Я на одни пятерки в школе учиться буду. Ты только не плачь, мама!"

О Новотрубном заводе, где проработала А.Королева без малого двадцать лет, она вспоминает с благодарностью. И хотя никому эта женщина не жаловалась на свои трудности, внимание к себе в коллективе чувствовала: материальную помощь от профсоюза не раз выписывали, да и просторную квартиру семье именно предприятие выделило.

- Если все сначала начать, ничего менять в своей жизни не стала бы. И детей родила бы снова - всех до единого, потому действительно ни о чем из того, что было, не жалею. Вот только еще многое хочется в этом мире увидеть, - улыбается напоследок Александра Дмитриевна.

Алла ПЛАСТИНИНА

На фото: А.Королева с внучкой Дашенькой.